
2020－2021学年度第一学期期终学生素质监测
八年级数学试卷参考答案
一．选择题（本大题10小题，每小题3分，共30分.）

1——5  A   B   C   B   A；           6——10  D   C   B   C   B.

二．填空题（ 本大题7小题，每小题4分，共28分）
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三．解答题(一)（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

18．解： 原式＝15﹣6[image: image4.png]


﹣[image: image5.png]


×[image: image6.png]


        ………………………………（4分） 
＝15﹣6[image: image7.png]


﹣3           ………………………………（5分） 
＝12﹣6[image: image8.png]


．            ………………………………（6分）                             
19．解：[image: image9.png]{

x-y=30
4x+3y=5D



，

①×3+②，得

7x＝14，解得x＝2，                  ………………………………（3分） 
把x＝2代入①，得

2﹣y＝3，解得y＝﹣1．              ………………………………（5分）
故方程组的解为[image: image10.png]


．             ………………………………（6分）
20．证明：∵CE∥DF，（已知）
∴∠F＝∠2，（两直线平行，内错角相等.） ………………………………（2分） 
∵∠E＝∠F，（已知）                  
∴∠E＝∠2，（等量代换）               ………………………………（4分） 
∴AE∥BF，（内错角相等，两直线平行.）
∴∠A＝∠1．（两直线平行，同位角相等） ………………………………（6分） 
四．解答题（二）（本大题共3小题，每小题8分，共24分）
21．解：（1）如图所示，△A1B1C1即为所求， ………………………………（4分） 
其中点C1的坐标为（﹣4，﹣1），………………………………（6分）
（2）如图所示，点D即为所求.      ………………………………（8分）
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22．解：（1）设打折前甲种商品每件x元，乙种商品每件y元，
依题意，得：
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…………………（3分）
解得：[image: image12.png]


．                          …………………（5分）
答：打折前甲种商品每件40元，乙种商品每件120元．……………（6分）
（2）80×40+100×120﹣80×0.8×40﹣100×0.75×120＝3640（元）．
答：打折后购买这些商品比不打折可节省3640元．  ……………（8分）
解：（1）八（1）班的优秀率为[image: image13.png]


×[image: image14.png]


100%＝60%，

八（2）班的优秀率为[image: image15.png]


×100%＝40%；………………………（2分）
∵八（1）班成绩由低到高排列为139、148、150、153、160，
八（2）班成绩由低到高排列为139、145、147、150、169，
∴八（1）班成绩的中位数为150，八（2）班成绩的中位数为147；

                                           ………………………（4分）
（2）八（1）班获冠军奖，                   ………………………（5分）
理由：从优秀率看，八（1）班的优秀人数多；
从中位数看，八（1）班较大，一般水平较高；
从方差看，八（1）班的成绩比八（2）班的稳定，
∴八（1）班获冠军奖．                     ………………………（8分）
五.解答题（三）（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
24．解：（1）∵4:00到8:00只进水，水量从5立方米上升到25立方米
∴（25﹣5）÷（8﹣4）＝5（立方米/时）
∴每小时的进水量为5立方米．            ………………………（2分）
（2）当8≤x≤12时,设函数y＝kx+b        ………………………（3分）
∵该函数经过点（8，25），（12，37）
[image: image16.png]Bk+b=25




                        ………………………（4分）
解得：[image: image17.png]


                    
∴当8≤x≤12时，y＝3x+1           ………………………（5分）
（3）当8≤x≤12时，y＝3x+1

所以当8≤x≤12时，每小时水量上升3立方米
∴每小时出水量为：5﹣3＝2（立方米）  ………………………（7分）
当8≤x≤12时，令3x+1=28，解得：x=9   ………………………（8分）
当14≤x≤24时，令37﹣2（x﹣14）=28，解得：x=[image: image18.png]


 ……………（9分）
结合图象得，当水塔中的蓄水量不小于28立方米时，

x的取值范围是9≤x≤[image: image19.png]


                  ………………………（10分）
25．解：（1）由折叠的性质可知，OG＝OC＝5，
由勾股定理得，GN＝[image: image20.png]


＝[image: image21.png]


＝4，
∴点G的坐标为（3，4）                    .………………………（1分）
设直线OG的解析式为
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将G（3，4）代入
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∴直线OG的解析式为
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（2）∵直线l：y＝mx+n平行于直线OG，
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，即直线l的解析式为
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当直线l经过点M（3，5）时，
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解得，n ＝1 
当直线l经过点A（5，0）时，
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解得，n ＝—
[image: image30.wmf]3
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，                      
∴直线l与长方形ABMN有公共点时，—
[image: image31.wmf]3
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≤ n ≤1   ……………………（5分）
当OP＝OG＝5，点P在原点左侧时，

点P的坐标为（﹣5，0），               ………………………………（6分）  
点P在原点左侧时，点P的坐标为（5，0），  ………………………………（7分） 
当GP＝GO时，GN⊥OP，
∴NP＝NO＝3，∴OP＝6，
∴点P的坐标为（6，0），                  ………………………………（8分）
作PQ垂直平分OG交x轴于P，则PO＝PG，
∴PN＝OP﹣ON＝OP﹣3，
在Rt△GPN中，PG2＝GN2+PN2，即OP2＝（OP﹣3）2+42，
解得，OP＝[image: image32.png]


，∴点P的坐标为（[image: image33.png]


，0），………………………………（9分）
综上所述，以P，O，G为顶点的三角形为等腰三角形时，

点P的坐标为（5，0）或（﹣5，0）或（6，0）或（[image: image34.png]


，0）． ……………（10分）
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